
รายงานการประชุมเสมือนจริง (Virtual Meeting) 
การประชุมภาครัฐสภาในโอกาสการประชุมเวทีหารือทางการเมืองระดับสูงของสหประชาชาติ 

ว่าด้วยการพัฒนาที่ย่ังยืน ปี ๒๕๖๓ (Parliamentary Forum at the 2020 UN HLPF) 
วันพุธที่ ๑๕ กรกฎาคม ๒๕๖๓ เวลา ๒๐.๐๐ – ๒๑.๓๐ นาฬิกา (ตามเวลาประเทศไทย) 

ณ ห้องประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา 

     
 

 การประชุมภาครัฐสภาในโอกาสการประชุมเวทีหารือทางการเมืองระดับสูงของสหประชาชาติว่าด้วย
การพัฒนาที่ยั่งยืน ปี ๒๕๖๓ (2020 UN High-Level Political Forum on sustainable development – 
2020 HLPF) ในวันพุธที่ ๑๕ กรกฎาคม ๒๕๖๓ เวลา ๒๐.๐๐ – ๒๑.๓๐ นาฬิกา (ตามเวลาประเทศไทย) ซึ่งปกติ
จะจัดประชุม ณ ส านักงานใหญ่สหประชาชาติ ณ นครนิวยอร์ก แต่เนื่องจากค านึงถึงมาตรการความปลอดภัย
สาธารณะ จึงได้ปรับเปลี่ยนรูปแบบการประชุมมาเป็นการประชุมในรูปแบบเสมือนจริง (Virtual Meeting) เพ่ือ
ป้องกันการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (COVID-19) การประชุมนี้จัดขึ้นโดยส านักงาน 
ผู้สังเกตการณ์ถาวรของสหภาพรัฐสภาประจ าองค์การสหประชาชาติ โดยมีนาย Juan Carlos Romero สมาชิก
วุฒิสภาอาร์เจนตินา ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการสหภาพรัฐสภาว่าด้วยกิจการสหประชาชาติเป็นผู้ด าเนินการ
ประชุม มีสมาชิกรัฐสภาจากทุกภูมิภาคจ านวนกว่า ๑๔๐ คนเข้าร่วมการประชุม 
 ส าหรับคณะผู้แทนรัฐสภาไทย ประกอบด้วย 
   ๑. ศาสตราจารย์เกียรติคุณ ไกรสิทธิ์ ตันติศิรินทร์  สมาชิกวุฒิสภา  
   ๒. นายอิสระ เสรีวัฒนวุฒิ    สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  
 ๓. นางสาวสรัสนันท์ อรรณนพพร    สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร   
 

  HLPF เป็นเวทีส าคัญของสหประชาชาติในการติดตามการด าเนินการตามเป้าหมายการพัฒนา     
ที่ยั่งยืน (Sustainable Development Goals – SDGs) โดยในปีนี้จัดขึ้นภายใต้หัวข้อหลัก “การเร่งรัดการ
ด าเนินการและหนทางการเปลี่ยนผ่าน : การตระหนักถึงทศวรรษแห่งการด าเนินการอย่างจริงจังและการบรรลุ
การพัฒนาที่ ยั่ งยืน” (Accelerated action and transformative pathways: realizing the decade of 
action and delivery for sustainable development) วัตถุประสงค์ของเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน ได้แก่ 
การขจัดความยากจน การสร้างสังคมที่ยุติธรรม และการปกป้องโลกให้มีความยั่งยืนนั้นส่วนใหญ่ไม่มีการติดตามการ
ด าเนินการ ซึ่งปัจจุบันเราก าลังก้าวเข้าสู่ระยะเวลาสิบปีที่เหลือหรือ “ทศวรรษแห่งการด าเนินการอย่างจริงจัง” 
(Decade of Action) โดยเวลาส าหรับการประเมินการตอบสนองในรูปแบบของนโยบายต่อเป้าหมายการ
พัฒนาที่ยั่งยืนนั้นได้มาถึงแล้ว การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (COVID-19) เป็นสิ่งท้าทายที่
เกิดขึ้น ท าให้เกิดวิกฤตอย่างฉับพลันต่อการด าเนินการตามเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน และโอกาสในการที่จะ
ได้ท าการทบทวนถึงวิธีการที่จะท าให้พ้ืนฐานการด าเนินการเข้มแข็งขึ้น การประชุมภาครัฐสภาจัดขึ้นภายใต้
หัวข้อเรื่อง “การปรับฐานใหม่ครั้งใหญ่ : การเรียนรู้จาก COVID-19 เพื่อเร่งรัดการด าเนินการตามเป้าหมาย
การพัฒนาที่ยั่งยืน” (The Big Reset: learning from COVID-19 to fast track the SDGs) ซึ่งมองว่า
การระบาดของ COVID-19 ท าให้เกิดผลกระทบทางเศรษฐกิจ มีคนตกงานจ านวนมาก แม้ก่อนหน้าที่จะมีการ
ระบาดของ COVID-19 อัตราความก้าวหน้าของการขจัดความยากจนก็อยู่ในภาวะถดถอย อีกทั้งจ านวนคน 
อดอยากมีมากขึ้น การเปลี่ยนแปลงของสภาพภูมิอากาศเลวร้ายขึ้น และเกือบจะสูญเสียระบบนิเวศท้ังระบบ  
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ก าหนดการประชุม 

วันพุธที ่๑๕ กรกฎาคม ๒๕๖๓   

เวลา ๒๐.๐๐ – ๒๐.๓๐ นาฬิกา 

 ค ากล่าวเปิดการประชุมโดยนางสาว Gabriela Cuevas Barron ประธานสหภาพรัฐสภา 
 การอภิปรายโดยสมาชิกรัฐสภาและผู้เชี่ยวชาญ ได้แก่  

 นาย Lorenzo Fioramonti  
 สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรสาธารณรัฐอิตาลี และศาสตราจารย์ด้านเศรษฐศาสตร์การเมือง 
 จากมหาวิทยาลัยพรีทอเรีย (University of Pretoria) 
 ดร. Kate Roll  
 จากสถาบันนวัตกรรมและวัตถุประสงค์สาธารณะ มหาวิทยาลัยคอลเลจ ลอนดอน (UCL) 
 นาย Wafa Bani Mustafa  
 สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรราชอาณาจักรฮัชไมต์จอร์แดน และรองประธานคณะกรรมาธิการ- 
 สามัญของสหภาพรัฐสภาว่าด้วยการพัฒนาที่ยั่งยืน  
 นางสาว Nyaradzayi Gumbonzvanda  
 ประธานคณะกรรมการบริหารองค์กรแอ็คชั่นเอด อินเตอร์เนชั่นแนล โรซาเรีย เมมโมเรียล ทรัสต์ 
 (Action Aid International and Chief Executive, Rosaria Memorial Trust)  
 สาธารณรัฐซิมบับเว 
 นาย Mukhita Kituyi  
 เลขาธิการการประชุมสหประชาชาติว่าด้วยการค้าและการพัฒนา  
 (United Nations Conference on Trade and Development - UNCTAD)  
 หรืออังค์ถัด 

 ประเด็นส าคัญต่าง ๆ ที่ได้จากการอภิปรายของสมาชิกรัฐสภา 
  

คณะผู้แทนรัฐสภาไทยเข้าร่วมการประชุมภาครัฐสภาในโอกาสการประชุมเวทีหารือทางการเมืองระดับสูงของสหประชาชาติ 
ว่าด้วยการพัฒนาที่ยั่งยืน ปี ๒๕๖๓ (2020 HLPF) ผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์  

ณ ห้องประชุมของส านักองค์การรฐัสภาระหว่างประเทศ ช้ัน ๓ อาคารรัฐสภาเกยีกกาย 
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 นางสาว Gabriela Cuevas Barron ประธานสหภาพรัฐสภา ได้กล่าวเปิดการประชุมว่า จากการระบาด
ของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา (COVID-19) ท าให้การด าเนินการตามเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืนไม่เป็นไปตามท่ี
ก าหนดไว้ จึงขอเน้นย้ าถึงความจ าเป็นเร่งด่วนส าหรับสมาชิกรัฐสภาในการช่วยท าให้เป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน
ยังสามารถด าเนินต่อไปได้ท่ามกลางวิกฤตความรุนแรงของ COVID-19 และพร้อมกับผลักดันให้วาระการขจัด
ความยากจนบรรุลผลส าเร็จอย่างเป็นรูปธรรมก่อนสิ้นสุดปี ๒๐๓๐ อย่างไรก็ตาม เพ่ือด าเนินการให้บรรลุผล
ดังกล่าว สมาชิกรัฐสภาจ าเป็นต้องกลับมาทบทวนวิธีการในการพัฒนาทั้งหมดตามบทเรียนส าคัญจากการระบาด
ที่เกิดขึ้นในปัจจุบันและการตอบสนองของรัฐบาลต่อการระบาดดังกล่าว รัฐบาลอาจจะต้องบริหารเศรษฐกิจใน
เชิงรุกมากขึ้น โดยเฉพาะเมื่อจะต้องให้การสนับสนุนการบริการสาธารณะที่ส าคัญ เช่น การสาธารณสุขและ
การศึกษา นโยบายเศรษฐกิจจะต้องมีประชาชนเป็นศูนย์กลางมากขึ้น และมุ่งเน้นไปที่ความเป็นอยู่ที่ดีของ
ประชาชนให้เข้มแข็งข้ึนเช่นกัน 
 

 ประธานสหภาพรัฐสภาได้ชี้ให้เห็นว่า การด าเนินการให้บรรลุเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืนนั้นยัง
ขาดในเรื่องบทบาทที่ส าคัญของรัฐสภาในการตรวจสอบ ผลจากการส ารวจของสหภาพรัฐสภา ปี ๒๕๖๓ การมี
ส่วนร่วมของรัฐสภาในการรายงานความก้าวหน้าโดยสมัครใจ (Voluntary National Reviews - VNR) การ
ประชุมเวทีหารือทางการเมืองระดับสูงของสหประชาชาติว่าด้วยการพัฒนาที่ยั่งยืน ปี ๒๕๖๓ (High-Level 
Political Forum on sustainable development - HLPF) ได้แสดงว่ามีเพียงไม่ถึงครึ่งหนึ่งของรัฐบาล ๔๔ ประเทศ 
ที่น าเสนอรายงาน VNR ได้ท าการแจ้งให้รัฐสภาได้รับทราบถึงกระบวนการรายงานดังกล่าว และมีเพียงจ านวน
ครึ่งหนึ่งของรัฐสภาที่สามารถมีส่วนร่วมให้ข้อมูลในกระบวนการจัดท ารายงาน VNR เท่านั้นโดยคุณภาพของ
ข้อมูลก็อยู่ในระดับค่อนข้างต่ าด้วย 
 

 ในขณะเดียวกัน เป็นสิ่งส าคัญส าหรับรัฐสภาประเทศต่าง ๆ เองในการที่จะจัดการบ้านของตัวเอง
ให้เป็นระเบียบเรียบร้อยซึ่งเริ่มโดยการท าให้มั่นใจว่ารัฐสภาเป็นตัวแทนของประชาชนทั้งหมดอย่างแท้จริง 
รวมถึงสตรี เยาวชน และคนยากไร้ด้วย นอกจากนี้สิ่งที่ส าคัญยิ่งกว่านั้นคือการปฏิรูประบบการเมืองอย่างลึกซึ้ง 
เป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืนมิอาจเป็นสนามปะลองความคิดหรืออุดมการณ์ที่ต้องมีผู้แพ้ผู้ชนะได้อย่างต่อเนื่อง
ตลอดไป การบรรลุเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืนจ าเป็นต้องสร้างฉันทามติอันจะเกิดบรรยากาศทางการเมือง   
ที่ลดการแบง่ขั้วทางการเมืองลง 
 

 
 

 
 
 
  

ค ากล่าวเปิดการประชุมโดยประธานสหภาพรัฐสภา 
 

นางสาว Gabriela Cuevas Barron ประธานสหภาพรัฐสภา (ล่างซ้าย) กล่าวเปิดการประชุม และ 
นาย Juan Carlos Romero  สมาชิกวุฒิสภาอาร์เจนตินาและประธานคณะกรรมาธิการสามัญสหภาพรัฐสภา 

ว่าด้วยกิจการสหประชาชาติ ผู้ด าเนินการประชุม (ขวาบน) 
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 นาย Lorenzo Fioramonti สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรสาธารณรัฐอิตาลี และศาสตราจารย์ด้าน
เศรษฐศาสตร์การเมืองจากมหาวิทยาลัยพรีทอเรีย (University of Pretoria) ได้ให้ความเห็นว่าการระบาดใหญ่
ของเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (COVID-19) เป็นการกระตุ้นเตือนให้สมาชิกรัฐสภาทั่วโลกจ าเป็นต้องจริงจัง 
ในเรื่องดังกล่าว หลายปีที่ผ่านมาภาครัฐบาลได้ลงทุนในสินทรัพย์สาธารณะเพ่ือความกินดีอยู่ดีของมวลมนุษยชาติ 
รวมถึงตอบสนองต่อวิกฤตด้านสาธารณสุขและเศรษฐกิจในช่วงการระบาดใหญ่ของเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙    
ได้ดีกว่ารัฐบาลที่มุ่งเน้นการบรรลุการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจในระดับที่สูงขึ้น  
 

 ทั้งนี้ นาย Lorenzo Fioramonti ได้ให้ความเห็นในเชิงโต้แย้งว่า สืบเนื่องจากนโยบายที่มุ่งเน้น
ความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจจะมีความเหมาะสมในบริบทของการบูรณะประเทศในยุคหลังสงครามโลก ครั้งที่ ๒ 
แต่ในปัจจุบันนโยบายดังกล่าวกลับไร้ประโยชน์เมื่อต้องเผชิญความท้าทายด้านการพัฒนาที่ยั่งยืนที่มีความซับซ้อน
หลากหลายของโลก โดยเฉพาะอย่างยิ่งในประเทศที่พัฒนาแล้ว ความสัมพันธ์ระหว่างความเจริญเติบโตและ
ความกินดีอยู่ดีของมนุษย์สัมพันธ์กันน้อยมาก การระบาดใหญ่ของเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ แสดงให้เห็นว่า 
ท้ายที่สุดอาจไม่มีระบบตลาดหากปราศจากซึ่งสุขภาวะของปัจเจกชนและสังคม เศรษฐกิจของเรานั้นถูกจัดตั้ง
มาเพ่ือผลประโยชน์ทางการเงินของกลุ่มคนเพียงกลุ่มน้อย หากเปรียบเทียบกับประโยชน์ของคนหมู่มาก 
คุณภาพชีวิตความเป็นอยู่ที่ดีขึ้นส าหรับทุกคนในโลกที่มีสุขภาวะที่ดีนั้น จึงขึ้นอยู่กับการทบทวนรูปแบบการ
เติบโตและการแก้ไขปัจจัยขับเคลื่อนความไม่เท่าเทียมทางเศรษฐกิจและสังคมด้วย 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ดร. Kate Roll จากสถาบันนวัตกรรมและวัตถุประสงค์สาธารณะ มหาวิทยาลัยคอลเลจลอนดอน 
(UCL) ได้ตอบค าถามในโครงการที่เกี่ยวกับทุนนิยมธุรกรรมทางการเงินของเศรษฐกิจโลกและนัยยะเพ่ือการ
พัฒนาในอนาคตข้างหน้า โดยเน้นย้ าว่าวิกฤตที่เกิดขึ้นในปัจจุบันท าให้เห็นความจ าเป็นในการวางบทบาทของ
รัฐเสียใหม่ในมุมมองด้านนวัตกรรม วิธีการต่าง ๆ และมีลักษณะเป็นผู้ประกอบการมากขึ้น รวมถึงการใช้วิธีการ
ที่มีกฎเกณฑ์เชิงรุกและยุทธศาสตร์ทางอุตสาหกรรมมากขึ้น นโยบายสาธารณะจ าเป็นจะต้องผลักดัน  
ผู้เล่นทางเศรษฐกิจให้มองในระยะยาว และหลีกเลี่ยงการหวังผลเพียงเฉพาะผลระยะสั้นของผลก าไรส าหรับ 
ผู้ถือหุ้นด้วยวิธีการในเชิงขูดรีด เช่น กดค่าจ้างในอัตราต่ า งานที่เสี่ยง ซึ่งมิได้เป็นการเพ่ิมคุณค่าที่แท้จริงให้กับ
เศรษฐกิจและสังคมแต่อย่างใด 
 
 

นาย Lorenzo Fioramonti สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรสาธารณรัฐอิตาลี และศาสตราจารย์ด้านเศรษฐศาสตร์การเมือง 
จากมหาวิทยาลัยพรีทอเรีย (ล่างขวา) กล่าวอภิปราย 

 
 

การอภิปรายโดยสมาชิกรัฐสภาและผู้เชี่ยวชาญ 
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 ดร. Kate Roll ยังได้เสนอแนะด้วยว่าการลงทุนในการขยายโอกาสความช่วยเหลือร่วมกัน การมีพ้ืนที่
สีเขียว และการดูแลสุขภาพ รวมทั้งสาธารณูปโภคล้วนเป็นองค์ประกอบที่ส าคัญของ Green New Deal ใน
การจัดการกับภัยคุกคามและต้นทุนเชิงเศรษฐกิจของการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศนั้น จ าเป็นจะต้องลด
การใช้พลังงานที่ท าให้เกิดคาร์บอนไดอ็อกไซด์ให้ได้ในปริมาณมาก สิ่งนี้จะต้องใช้การลงทุนในจ านวนมหาศาล
รวมถึงการจัดการความเสี่ยงด้านการเงินที่เกี่ยวข้อง ในทางกลับกัน ก็จ าเป็นต้องมีการจัดเก็บภาษีในอัตราก้าวหน้า
เพ่ิมมากข้ึน มีเครื่องมือด้านการเงินที่ช่วยพัฒนาสิ่งแวดล้อมอย่างยั่งยืนใหม่ ๆ (เช่น การให้กู้ของธนาคารกลาง
เพ่ือน าไปพัฒนาสิ่งแวดล้อม) และกฎข้อบังคับที่จ ากัดการซื้อหุ้นคืนและวิธีปฏิบัติทางธุรกิจที่ไม่ก่อให้เกิดผลิตผล 
 

 นางสาว Wafa Beni Mustafa สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรราชอาณาจักรฮัชไมต์จอร์แดน 
กล่าวว่า การแก้ไขปัญหาในเรื่องการเพ่ิมทรัพยากรส าหรับหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า การให้ความคุ้มครองทาง
สังคม และการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมให้มากขึ้นนั้น ตนขอยกให้เห็นภาพสถานการณ์ทางเศรษฐกิจและสังคมของ
โลกด้วยสถิติสัก ๒-๓ เรื่อง จ านวนกว่าครึ่งของประชากรโลกยังไม่สามารถเข้าถึงบริการด้านสุขภาพได้อย่างเต็มที่  
มีจ านวนเพียงร้อยละ ๒๙ ที่อยู่ภายใต้โครงการประกันสังคมของประเทศซึ่งมีสิทธิประโยชน์อ่ืน ๆ เต็มรูปแบบ 
รวมทั้งความคุ้มครองทางสังคมส าหรับเด็ก (ร้อยละ ๒๕ ของประชากรโลก) มีจ านวนเพียงร้อยละ ๑.๑ ของ
ผลิตภัณฑ์มวลรวมในประเทศ (Gross Domestic Product – GDP) ของโลก ส าหรับตนแล้ว ค ากล่าวที่เราได้
ยินกันบ่อย ๆ จากเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืนว่าจะ “ไม่มีใครถูกทิ้งไว้ข้างหลัง” นั้นยังมิได้น าไปสู่การปฏิบัติ
จริง ในการต้องประสบกับปัญหาทรัพยากรที่มีจ ากัด รัฐบาลต้องใช้จ่ายอย่างชาญฉลาดในการลงทุนในสิ่งที่เป็น
สินทรัพย์ เช่น สุขภาพ การศึกษา และสิ่งแวดล้อม อีกทั้งจ าเป็นต้องได้รับความร่วมมือในแง่ การโอนเงินไป
ให้กับภาคส่วนที่เกี่ยวข้องทั้งในประเทศและระหว่างประเทศ การตรวจสอบงบประมาณโดยวิธีการตรวจสอบ
ทางรัฐสภาควรได้รับการเสริมสร้างให้มีความแข็งแกร่งเพ่ือว่าการใช้เงินจะได้ใช้อย่างเกิดประสิทธิผลมากขึ้นใน
ขณะที่ความต้องการก็มีมากข้ึนด้วย ซึ่งในส่วนนี้สมาชิกรัฐสภาควรจะเปิดโอกาสให้ประชาชนในเขตเลือกตั้งเข้า
มามีส่วนร่วมให้ใกล้ชิดขึ้นด้วย โดยการด าเนินกิจกรรมมากขึ้นในชุมชนของตน และรับฟังประชาชนที่เลือกตน
มาเป็นผู้แทนอย่างจริงจังมากขึ้น 
 

 นางสาว Nyaradzayi Gumbonzvanda ประธานกรรมการบริหารองค์กร Action Aid International 
และประธานบริหาร Rosaria Memorial Trust สาธารณรัฐซิมบับเว ได้กล่าวถึงค าถามเกี่ยวกับการเคลื่อนย้าย
ทรัพยากรในมุมมองของภาคประชาสังคม ซึ่งสะท้อนถึงการระบาดใหญ่ของเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ส่งผลต่อ
สุขภาพและวิกฤติเศรษฐกิจ โดยเฉพาะอย่างยิ่งผลกระทบต่อประเทศก าลังพัฒนา โดยนางสาว Nyaradzayi ได้ตั้ง
ข้อสังเกตถึงความเร่งด่วนในการจัดท าข้อตกลงทางสังคมแบบใหม่ระหว่างรัฐบาลและประชาชน รวมถึงกระตุ้น
เตือนให้สมาชิกรัฐสภาเป็นผู้น าแนวทางในเรื่องดังกล่าว 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 

 
นางสาว Nyaradzayi Gumbonzvanda ประธานกรรมการบริหารองค์กร Action Aid International 

(ขวาในกรอบใหญ่) 
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 ส่วนหนึ่งของเรื่องดังกล่าวรัฐบาลมีความจ าเป็นต้องละทิ้งนโยบายประหยัดในหลายทศวรรษที่
ผ่านมา และลงทุนมากขึ้นในการบริการและโครงสร้างพ้ืนฐานสาธารณะ ซึ่งจะปรับปรุงความกินดีอยู่ดีของ
ประชาชนและส่งเสริมการพัฒนาทางเศรษฐกิจที่ครอบคลุมและยั่งยืน โดยเฉพาะอย่างยิ่งประเทศก าลังพัฒนา
จ าเป็นต้องได้รับการยกเลิกภาระหนี้ที่แท้จริงมากกว่าเพียงแค่การหยุดพักช าระหนี้ ทุกภาคส่วนมีความ
จ าเป็นต้องใช้การเก็บอัตราภาษีแบบก้าวหน้า เพ่ือลดความได้เปรียบเสียเปรียบทางเศรษฐกิจและให้ประชาชน
เข้าถึงบริการขั้นพ้ืนฐาน 
 

 ทั้งนี้ เป็นที่น่าสังเกตว่าการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศอาจมีผลกระทบต่อมูลค่าทางเศรษฐกิจ
อย่างที่ไม่เคยเป็นมาก่อน โดยที่ยังไม่ต้องกล่าวถึงมูลค่าต่อสังคมและต่อชีวิตมนุษย์ โดยนางสาว Nyaradzayi 
ได้เน้นย้ าถึงความจ าเป็นในการสนับสนุนทางการเงินเพ่ือการด าเนินการด้านสภาพภูมิอากาศและการยุติการ
อุดหนุนภาคอุตสาหกรรมพลังงานเชื้อเพลิงฟอสซิล ตลอดจนเรียกร้องให้สมาชิกรัฐสภาน าร่องเวทีหารือ
สาธารณะอย่างครอบคลุม รวมถึงกลุ่มสตรี เยาวชน ชนพื้นเมือง และผู้มีส่วนได้ส่วนเสียอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้อง 

 

 นาย Mukhita Kituyi เลขาธิการการประชุมสหประชาชาติว่าด้วยการค้าและการพัฒนา (United 
Nations Conference on Trade and Development - UNCTAD) ซึ่งเป็นผู้น าเสนอการอภิปรายน า
คนสุดท้ายกล่าวถึงผลกระทบของการระบาดใหญ่ของเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ที่มีต่อด้านการค้า การลงทุน 
และกระแสโลกาภิวัตน์ โดยได้ตั้งข้อสังเกตถึงมาตรการปิดเมือง (Lockdown) และการจ ากัดการเดินทาง ซึ่ง
ก่อให้เกิดการเสื่อมถอยอย่างมีนัยส าคัญต่อการหมุนเวียนทางการค้าและการลงทุนโดยตรงจากต่างประเทศ 
(FDI) รวมถึงการหดตัวทางเศรษฐกิจที่ส าคัญในแง่ของผลิตภัณฑ์มวลรวมในประเทศ (GDP) ระดับโลก บางส่วน
ของปรากฏการณ์ดังกล่าวถูกซ้ าเติมด้วย โดยการฟ้ืนคืนของลัทธิชาตินิยมในหลายประเทศ ซึ่งมิใช่สัญญาณที่ดี
ต่อเศรษฐกิจโลก 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
  

นาย Mukhisa Kituyi เลขาธิการการประชุมสหประชาชาติว่าด้วยการค้าและการพัฒนา (UNCTAD)  
 (ในกรอบใหญ่) 

https://www.google.com/search?q=%E0%B8%81%E0%B8%A3%E0%B8%B0%E0%B9%81%E0%B8%AA%E0%B9%82%E0%B8%A5%E0%B8%81%E0%B8%B2%E0%B8%A0%E0%B8%B4%E0%B8%A7%E0%B8%B1%E0%B8%95%E0%B8%99%E0%B9%8C&spell=1&sa=X&ved=2ahUKEwi50dGFj5DrAhXVH7cAHcblCC0QkeECKAB6BAgLECg
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 ในทางกลับกัน สถานการณ์ปัจจุบันอาจน าไปสู่การเปลี่ยนแปลงโครงสร้างของห่วงโซ่มูลค่าโลก
ผ่านกระแสการโยกย้ายอุตสาหกรรมกลับถิ่นฐาน การย้ายฐานการผลิต และการรวมกลุ่มภูมิภาคของภาคอุตสาหกรรม 
กระแสความสนใจหลักการพ่ึงพาตนเองของชาติเริ่มเพ่ิมขึ้นเมื่อเทียบกับหลักการพ่ึงพาซึ่งกันและกันทางเศรษฐกิจ 
ประเทศที่มียังมิได้มีการปรับเศรษฐกิจของตนให้มีความหลากหลาย ยังคงพ่ึงพาบางภาคส่วนเป็นหลักอยู่ อาทิ การ
ท่องเที่ยว หรือสินค้าบางประเภท ซ่ึงมีความเสี่ยงอย่างมากที่จะได้รับผลกระทบรุนแรงจากวิกฤติทางเศรษฐกิจ การ
เปลี่ยนแปลงอย่างรวดเร็วทางเศรษฐกิจโลกจึงจ าเป็นต้องมีการจัดการอย่างรอบคอบผ่านความร่วมมือแบบพหุ
ภาค ี
 

 
 
  

 ภายหลังจากท่ีเสร็จสิ้นช่วงการอภิปรายของผู้เชี่ยวชาญแล้ว ผู้ด าเนินรายการได้เปิดเวทีให้สมาชิก
รัฐสภาที่เข้าร่วมการประชุมออนไลน์ได้ร่วมกล่าวอภิปราย รวมทั้งร่วมแสดงความคิดเห็นผ่านช่องทางการส่ง
ข้อความทางระบบด้วย 
 ในการนี้ ศาสตราจารย์เกียรติคุณ ไกรสิทธิ์ ตันติศิรินทร์ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะผู้แทนรัฐสภาไทย 
ได้ร่วมแสดงความคิดเห็นต่อที่ประชุม มีสาระส าคัญโดยสรุปว่า “ผลของการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 
๒๐๑๙ (COVID-19) ได้ย้ าเตือนให้เราเห็นว่าโลกเรานั้น มีขนาดเล็กมากและอาจจะมีโรคอุบัติใหม่ขึ้นได้อีกใน
อนาคต ด้วยเหตุนี้เราจึงต้องท างานร่วมกันให้ใกล้ชิดกันมากยิ่งขึ้น รัฐสภาไทยจึงขอเสนอประเด็นส าคัญรวม ๓ 
ประเด็น คือ  
 ๑) รัฐสภาไทยเห็นด้วยกับสิ่งที่ผู้น าเสนอทุกท่านได้น าเสนอในการประชุมนี้ ที่เราควรมุ่งเน้นการพัฒนา
โดยยึดการพัฒนามนุษย์ ปรับปรุงสิ่งแวดล้อม และพัฒนาด้านสาธารณสุขให้ดียิ่งขึ้นตามเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน  
 ๒) ทุกประเทศรวมถึงรัฐสภาจะต้องท างานร่วมกันทั้งในระดับประเทศและระดับนานาประเทศ
เพ่ือให้บรรลุเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน และ  
 ๓) สหภาพรัฐสภาและรัฐสภาทุกประเทศควรได้สร้างพันธกิจในการสนับสนุนการด าเนินการ 
เพ่ือบรรลุเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืนอย่างแข็งขัน โดยผ่านการด าเนินการตามอ านาจหน้าที่ของรัฐสภา เช่น 
การออกกฎหมายเพ่ือผลักดันการด าเนินการตามเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน การจัดสรรงบประมาณ และ  
การติดตามและตรวจสอบการด าเนินการของฝ่ายบริหารตามเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน เช่น รายงานประจ าปี
ที่รัฐบาลจัดท า เป็นต้น นอกจากนี้ รัฐสภาไทยมีความยินดีที่จะแบ่งปันตัวอย่างการด าเนินการที่ดีของเราให้กับ
รัฐสภาประเทศสมาชิกได้รับทราบ เรามีหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า และยังได้น้อมน าเอาปรัชญาเศรษฐกิจ
พอเพียงของพระบาทสมเด็จพระบรมชนกาธิเบศร มหาภูมิพลอดุลยเดชมหาราช บรมนาถบพิตร มาใช้เป็นหลัก
ในการพัฒนาประเทศ เนื่องจากหลักการของปรัชญานี้ ประกอบด้วย ความพอประมาณ ความมีเหตุผล และ
การมีภูมิคุ้มกัน โดยมีเงื่อนไขความรู้และเงื่อนไขคุณธรรมอันจะน าไปสู่การบรรลุเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน” 

 

ประเด็นส าคัญต่าง ๆ ท่ีได้จากการอภิปรายของสมาชิกรัฐสภา 
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 จากการอภิปรายของผู้แทนจากประเทศสมาชิก สามารถสรุปประเด็นส าคัญได้พอสังเขป ดังนี้ 
 ปัญหาเกี่ยวกับต้นแบบการพัฒนาเศรษฐกิจของ ซึ่งเป็นสิ่งที่สะท้อนถึงกระแสแนวคิดทาง

เศรษฐกิจของทั่วโลกในปัจจุบันเป็นปัญหาที่ด ารงอยู่จริง ต้นแบบการพัฒนาดังกล่าวต้องเผชิญอุปสรรคจากเขต
แดนต่าง ๆ ในโลกที่ไม่สามารถขยายเพ่ือตามให้ทันกับระดับการผลิตและระดับการบริโภคที่มีก าลังเพ่ิมขึ้นได้ 
(ส่วนมากพบในเขตเศรษฐกิจของประเทศที่พัฒนาแล้ว) สมาชิกรัฐสภาจึงจ าเป็นต้องก้าวข้ามให้พ้นการถกเถียง
ในเชิงทฤษฎีเพ่ือหาวิธีในทางปฏิบัติเพ่ือยกระดับเศรษฐกิจไปสู่ต้นแบบการพัฒนาที่มีประชาชนเป็นศูนย์กลาง 
ทั้งนี้ ก็เพ่ือความอยู่ดีกินดีของประชาชนการเปลี่ยนแปลงรูปแบบการพัฒนาจึงควรอิงหลักการ “ความพอเพียง” 
(เช่น น าสิ่งที่เรามีมาใช้ให้เกิดประโยชน์มากที่สุดโดยไม่ต้องไปหาเพ่ิม) ซึ่งตรงข้ามกับหลักการของประสิทธิภาพ 
ทางเศรษฐกิจ (การผลิตโดยมีต้นทุนการผลิตต่ าที่สุด) นอกจากนี้ ควรได้มีการน ามาตรการการด าเนินการต่าง ๆ  
ให้มีลักษณะเป็นสถาบันมากขึ้นเพ่ือส่งเสริมหรือแทนที่ GDP 

 เมื่อยุคปัจจุบันเป็นยุคแห่งโลกาภิวัตน์ จึงจ าเป็นต้องมีวิธีคิดในแบบใหม่ ๆ ที่เชื่อมโยงกับ
ชุมชนที่ประชาชนอาศัยอยู่และสะท้อนความต้องการที่แท้จริงของท้องถิ่นนั้น และที่ซึ่งวิธีการแก้ไขปัญหา
จะต้องเหมาะสมและตรงกับความต้องการนั้นในล าดับแรก การทบทวนโลกาภิวัตน์จะต้องใช้รูปแบบความร่วมมือ
แบบใหม่และความร่วมแรงร่วมใจในทุกระดับ 

 วิกฤตเศรษฐกิจโลกที่เกี่ยวข้องกับ COVID-19 นั้นดูเหมือนจะยังไม่สามารถคลี่คลายลงได้
อย่างรวดเร็ว อีกทั้งจ าเป็นต้องมีการลงทุนจ านวนมหาศาลเพ่ือช่วยประชาชนและช่วยเหลือธุรกิจหรือกิจการต่าง ๆ  
สมาชิกรัฐสภาจึงควรใช้โอกาสนี้ในการก าหนด “Green New Deal” อย่างน้อยให้อยู่ในระดับเดียวกับแผนการ
มาร์แชลในการฟ้ืนฟูเศรษฐกิจโลกในช่วงหลังสงครามโลก ครั้งที่ ๒ นโยบายรัดเข็มขัดที่ตัดงบประมาณด้าน
สุขภาพ การศึกษา สาธารณูปโภค และการคุ้มครองสิ่งแวดล้อมจะต้องไม่มีอีกต่อไปเพราะการตัดงบประมาณ
ในด้านดังกล่าวถือเป็นการท าร้ายตัวเองในแง่การพัฒนาเศรษฐกิจและการพัฒนามนุษย์ นวัตกรรมของกลไกการ
คลังและการปฏิรูปการจัดเก็บภาษีก้าวหน้า รวมทั้งการใช้ทรัพยากรที่มีอยู่ให้เกิดประสิทธิผลมากขึ้นจะเป็นการ
สนับสนุนการด าเนินการตามแนวทางดังกล่าวได้อย่างด ี

ศาสตราจารย์เกียรติคณุ ไกรสิทธ์ิ ตันติศิรินทร์ สมาชิกวุฒิสภา (กลางในกรอบใหญ่)  
ขณะกลา่วถ้อยแถลงในนามคณะผูแ้ทนรัฐสภาไทย 
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 ความขัดแย้งที่มาพร้อมกับความไร้เสถียรภาพทางเศรษฐกิจยังคงเป็นอุปสรรคอย่างมากต่อ
การบรรลุการพัฒนาที่ยั่งยืน การขาดโครงสร้างพ้ืนฐานและทรัพยากรที่เข้าถึงได้จริง ส าหรับบริการสาธารณะ
ขั้นพ้ืนฐาน ประเทศที่ประสบปัญหาความขัดแย้งเป็นประเทศที่ได้รับผลกระทบมากที่สุดจากการระบาดใหญ่
ของเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ประชาคมระหว่างประเทศจ าเป็นต้องมีส่วนร่วมในการแก้ไขสถานการณ์ความขัดแย้ง
ให้มากขึ้น ซึ่งส่วนใหญ่อยู่ภายใต้พรมแดนของประเทศ ซ่ึงโดยมุ่งหมายเพ่ือฟ้ืนฟูปัจจัยที่เอ้ือต่อการพัฒนาที่ยั่งยืน  

 การตอบสนองของภาครัฐสภาต่อการพัฒนาที่ยั่งยืน จ าเป็นต้องมีกลไกการประสานงานกัน
อย่างเป็นกิจจะลักษณะเพ่ือสร้างความมั่นใจว่าเป้าหมายที่สัมพันธ์กันนั้นจะก้าวหน้าไปพร้อมกัน รัฐสภาที่ยัง
ไม่ได้ทบทวนโครงสร้างและกระบวนการภายในของตน (อาทิ โครงสร้างของคณะกรรมาธิการ หรือกระบวนการ
งบประมาณ เป็นต้น) จากมุมมองของการพัฒนาที่ยั่งยืน ควรได้รับการสนับสนุนให้ด าเนินการดังกล่าวเป็นเรื่องเร่งด่วน 
การปฏิรูปสถาบันต้องมีเป้าหมายในขั้นต้นเพ่ือปรับปรุงการก ากับตรวจสอบแผนการพัฒนาที่ยั่งยืนระดับชาติ
ให้แน่ใจว่ามีความมุ่งม่ันเพียงพอ และสอดคล้องกับความต้องการที่แท้จริงในแต่ละประเทศ ความส าคัญเร่งด่วน
อีกประการหนึ่งส าหรับสมาชิกรัฐสภา คือ ต้องมีการระดมทรัพยากรงบประมาณเพ่ือการพัฒนา ซึ่งจ าเป็นต่อการ
จัดสรรไปยังภาคส่วนทีส่ าคัญที่เป็นเป้าหมายหลักโดยเฉพาะและกลุ่มคนที่เปราะบาง 
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